
Міністерство освіти і науки України 

Рівненський державний гуманітарний університет  

 
 

 
 

 

 

МАТЕРІАЛИ 

ІХ Міжнародної 

науково-практичної конференції 

студентів та молодих науковців  
 

„НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 

ОЧИМА МОЛОДИХ” 
 

 

 

 

 

Частина 1. Психолого-педагогічний напрям 

 

 

 

 

18 травня 2016 року 

м. Рівне 



 

ББК 72 

УДК 001+37+316.3 

Н-34 

НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА 

МОЛОДИХ: Матеріали IX Міжнародної науково–

практичної конференції студентів та молодих 

науковців. Частина 1. Психолого-педагогічний 

напрям. - Рівне: РВВ РДГУ.- 2016.- 165 с.  

 

Програмний комітет: 

Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, 

професор, ректор РДГУ– голова оргкомітету; 

Поніманська Тамара Іллівна – кандидат педагогічних наук, професор, 

проректор з наукової роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;  

Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент– 

заступник голови оргкомітету; 

Войтович Ігор Станіславович – доктор педагогічних наук, професор; 

Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор; 

Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор; 

Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор;  

Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор;  

Бабич Степанія Михайлівна – кандидат технічних наук, доцент; 

Виткалов Сергій Володимирович – кандидат мистецтвознавства, доцент; 

Воробйова Ірина Анатоліївна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Галуха Любов Юріївна – кандидат історичних наук, доцент; 

Дичківська Ілона Миколаївна – кандидат педагогічних наук, професор; 

Мельник Віра Йосипівна– кандидат географічних наук, доцент; 

Мороз Ігор Петрович – кандидат фізико-математичних наук, доцент; 

Музичук Катерина Петрівна – кандидат технічних наук, доцент; 

Павлова Наталія Степанівна– кандидат педагогічних наук, доцент; 

Сілкова Галина Василівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Ставицька Олена Григорівна – кандидат психологічних наук, доцент; 

Суржук Тетяна Борисівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Хижнякова Надія Олександрівна – кандидат економічних наук, доцент. 

 
Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного 

гуманітарного університету (протокол №4 від 28.04.2016р.) 
 



Наука, освіта, суспільство очима молодих  11 

встреча образующего и образующегося, где они совместно начинают ее проектировать, строить как предмет и ресурс 

своей совместной деятельности, где между субъектами образования начинают выстраиваться определенные связи и 

отношения. Таким образом, образовательная среда представляет собой совокупность локальных сред, определенных 

влияний, обеспечивающих ребенку познание и развитие. 

Образовательная среда учреждения дошкольного образования оказывает прямое и косвенное влияние на 

разностороннее развитие ребенка, состояние его физического и психического здоровья, успешность его дальнейшего 

образования. Для свободного проявления своих индивидуальных особенностей человек должен чувствовать себя в 

безопасности. Безопасность является безусловной ценностью человеческого существования, и значимость этой 

ценности неуклонно повышается, поскольку только при ее обеспечении могут реализовываться все другие ценности, 

человек может быть активен в постановке и достижении целей. Безопасность - это такое явление, без которого не 

могут нормально развиваться ни личность, ни социальная организация, ни общество в целом [3, с.58].  

В дошкольном учреждении, как и в любом другом образовательном учреждении, исключительно важным 

является создание безопасной среды. Проблемы обеспечения безопасности в дошкольном учреждении затрагивают 

многие стороны жизнедеятельности детей и педагогического коллектива, имеют разносторонний и многоплановый 

характер. Общеизвестно, что всякая деятельность человека, полезная для его существования, одновременно может 

быть источником опасностей, негативных воздействий, приводить к травматизму, заболеваниям. В то же время любая 

деятельность может быть защищена, может быть уменьшен риск ее опасных воздействий и последствий [4, с.302].  

Ранее понятие безопасности в образовательном учреждении включало в себя охрану жизни и здоровья 

детей, обеспечение безопасных условий труда педагогов. Но современный мир изменил подход к проблеме 

безопасности, в нее вошли и такие понятия, как экологическая катастрофа и терроризм. Не менее важным аспектом 

стало обеспечение психологической безопасности участников образовательного процесса.  

Центральным понятием проблемы безопасности любого типа является «угроза». Важно понимать каковы 

угрозы ребенку, его развитию имеются в образовательной среде учреждения. От чего следует защищать детей, чтобы 

создать психологическую безопасность. Весьма актуальным, по мнению исследователей, становится вопрос о 

психологической безопасности во взаимодействии участников образовательной среды. 

Проблема психологической безопасности встает особо остро, когда речь идет о сфере взаимоотношений 

взрослого и ребенка в процессе воспитания, обучения, каждодневного общения. Особенно важным для 

формирования психологически здоровой личности признаётся этап дошкольного детства, так как он является этапом 

интенсивного психического и личностного развития. Именно в этом возрасте происходят самые существенные 

изменения во всех сферах психической жизни ребёнка, начиная от совершенствования психофизиологических 

функций и заканчивая формированием социального Я. Лишь при условии удовлетворения потребности безопасности 

возникает тенденция к развитию. Отсутствие же таких безопасных условий приводит к возникновению отклонений, 

порождает сопротивление: внутреннее или внешнее. Внешнее: когда нарушаются общепринятые нормы, когда 

совершаются так называемые нарушения дисциплины, непослушание. Внутреннее: когда есть уход от контактов, 

самообвинение, отрицательное отношение к самому себе. 

Особую роль в образовательной среде дошкольного учреждения играет взрослый человек, а именно 

воспитатель. Общение с взрослым помогает ребенку устанавливать социальные контакты, познавать себя и других, 

оно оказывает самое непосредственное воздействие на особенности и развитие его общения со сверстниками. 

Взрослый является ребенку в качестве образца для подражания, эталона. Вследствие специфики детского возраста 

(впечатлительность, эмоциональность, легкая внушаемость) педагогическое воздействие воспитатель оказывает как 

своими интеллектуальными и педагогическими способностями, так и личностными качествами.  
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РОЗВИТОК ПІЗНАВАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ЯК ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

Брончук О. Л., магістрант 

Дупак Н. В., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

ХХІ - це доба, спрямована на особистість. Створення максимально сприятливих умов для розвитку 

індивідуальності - не тільки мета сучасних розвинених суспільств, а й одна з необхідних умов їх динамічності й 

адаптивності до мінливого інформаційного світу. Налаштована на позитив здорова психіка дитини давно стала 

предметом уваги не тільки психологів і психіатрів, а й турботою усього суспільства, особливо освіти, оскільки саме в 

її полі відбувається становлення людини. Українська школа не може залишатися осторонь генерального напрямку 

розвитку світової освіти - її психологізації. 

Нині існує єдина модель, яка має орієнтацію на індивідуальність дитини, - особистісно-орієнтоване 

навчання. У центрі його - особистість дитини, її самобутність самоцінність: суб’єктивний досвід кожного спочатку 

розкривається, а потім узгоджується зі змістом освіти [1]. На думку В. Володько [2], - це система взаємодії між 

учасниками навчального процесу, коли найповніше використовуються індивідуальні особливості кожного, 

визначаються перспективи подальшого розумового розвитку і гармонійного вдосконалення особистісної структури, 
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здійснюються пошуки засобів, що сприяли б формуванню індивідуального стилю діяльності. 

Вагомий внесок у розробку цієї парадигми належить вітчизняній школі кінця ХІХ - початку ХХ століття. Г. 

Ващенко приділив увагу необхідності розвитку пізнавальної активності у молодших школярів.[3] 

Розвиток пізнавальних процесів допомагає створювати сприятливі умови для індивідуального зростання 

дитини на основі свободи її духовного вибору. А саме: 

– активізують пізнавальну діяльність; 

– розкривають дитину як особистість; 

– дисциплінують мислення; 

– навчають правильності думки; 

– дають можливість виявлятися психічним процесам та визначати їх рівень та якість; 

– навчають умінням об’єктивно оцінювати себе, будувати стосунки з іншими, жити за певними правилами. 

Засвоєння знань і способів дій у такому навчанні є і процесом, і результатом діяльності самого учня, який 

знає, як і для чого він вивчає матеріал, як його можна використати. Для цього навчальний матеріал подається як 

система знань усієї програми предмета, що поділяється на етапи. А конкретні уроки розробляються відповідно до 

того, на якій стадії перебуває розв’язання навчального завдання [1,c.98]. Головний акцент у когнітивному підході до 

розвитку роблять способи сприйняття самими учнями. У такому ракурсі йдеться про навчання - внутрішній бік 

навчальної діяльності - процес і результат набуття людиною знань, умінь, навичок. 

Індивідуалізація навчання має розвинуті дві основні вимоги: запобігання відставанню слабо встигаючих і 

забезпечення розвитку інтересів, нахилів, здібностей усіх учнів відповідно до їхніх якостей, особливостей психіка. 

Насамперед потрібно індивідуалізувати пізнавальну діяльність школярів на уроці, виконання домашніх 

завдань та позакласної роботи. Найлегше це робити під час закріплення навчального матеріалу і його практичного 

застосування; важче коли діти опановують нові знання. 

Правильно організована робота, увага до кожної дитини сприятиме тому, що розумові сили її 

розвиватимуться безупинно, а сама вона відчує себе сильною, здібною, цікавою для вчителя і однокласників. 

Забезпечити умови, щоб учень був суб’єктом навчальної діяльності, зобов’язаний кожний учитель. 

Передумови для цього на уроці такі: 

а) не можна всіх навчити однаково, треба створити належні умови, щоб кожний школяр зробив стільки 

кроків, скільки може; 

б) від полювання за помилками перейти до їх профілактики; 

в) створити комфортні умови для кожної дитини (вчитися без страху, охоче, із задоволенням); 

г) виходити на режим вільної поведінки, і таким чином, формувати й вільну особистість. 

Не менш значущим є те, що розвиваючи можливості дитини, ми активно впливаємо і на її функціональний 

стан, який обумовлюється високою розумовою працездатністю і позитивним емоційним фоном. 

 Розвитку пізнавальної активності сприяють такі ситуації, коли учитель відшукує більш досконалі шляхи 

своєї роботи, які опираються на задум учнів, на їх прагнення до творчої діяльності. У подібних ситуаціях в 

об’єднанні діяльності учителя і учнів важливо знайти межу участі і того, і іншого. Доведено, що репродуктивна, 

відтворююча активність не збагачує пізнавальну активність. При цьому учитель, не дивлячись на провідну роль у 

навчанні, сам від цього багато тратить. Учень не може і не повинен бути лише виконавцем вимог, поставлених 

вчителем, навіть в тому випадку, коли ці вимоги ним виконуються на відмінно, добросовісно. Тільки виконавчі 

функції не формують особистості учня, хоч вони, беззаперечно, входять в склад навчання. Для становлення 

особистості учня необхідний високий рівень його пізнавальної активності - сильний механізм діяльності як учня, так 

і учителя [5]. 

Процес формування пізнавальної активності здійснюється на основі міжсуб’єктних відносин, знаходиться в 

постійному русі, змінах, в якісних перетвореннях і потребує уваги. 

Активізація пізнавальної діяльності, піднята на такий рівень творчих процесів, більш за все виражає 

перетворюючий характер діяльності. Ї творчий характер завжди пов’язаний з застосуванням нового, із зміною 

стереотипу дій, умов діяльності. Головне - у задоволенні діяльністю її учнів, що впливає на мотиви, і на спосіб 

навчання, і на розташування учнів у спілкуванні з учителем, з товаришами, на створення добрих відношень в 

діяльності. Все сказане сприяє перетворюючому характеру навчально - пізнавальної діяльності та об’єктивно, і в 

суб’єктивно - особистісному плані. 

Зв’язки між різними видами діяльності активізують пізнавальну діяльність, створюють реальні умови для 

виконання та реалізації можливостей учнів, сприяють більш конкретному прогнозуванню їх особистості. В умовах їх 

взаємозв’язку пізнання школярів з працею, грою, спілкуванням, художньою, суспільною, діяльністю відбувається 

інтенсивна активізація пізнавальних процесів, взаємне збагачення учнів досвідом. 

Особливого значення набуває задача взаємозв’язку обов’язкових форм, в яких сам учень вибирає ціль, 

побудову своєї діяльності, знаходить шляхи які ведуть до результатів[4]. 

Активізація пізнавальної діяльності сприяє пізнавальним інтересам учнів, які створюють як зовнішні так і 

внутрішні сприятливі умови навчання. Пізнавальний інтерес відшукує об’єктивні цінності навчання, повідомляє про 

силу, легкість, інтенсивність, рухливість, продуктивність діяльності, надає йому особистісного змісту, знімає втому, 

інертність, надає всій навчально - пізнавальній діяльності сприятливий емоційно-інтелектуальний тонус. 

Отже, формування активної, самостійної позиції молодшого школяра у навчальному процесі - це 

неперервний діалектичний процес виявлення та скасування протиріч між зростаючими об’єктивними вимогами до 

діяльності учнів і суб’єктивними їх можливостями. Все це протягом одного навчального дня на різних уроках 

розкривається особливо сильно. Загальними умовами активізації пізнавальної діяльності крім врахування вікових та 

індивідуальних можливостей учнів є: прогнозування суспільної направленості діяльності; укріплення соціальних 

зв’язків, формування колективного суб’єкта з активної позиції кожного школяра; поступове та постійне ускладнення 

діяльності з переходом її на більш високі рівні розвитку їх виконання до творчості. 
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Творча активність як найвищий щабель рівня розвитку активності особистості, включає у себе усі попередні 

види активності. Від творчої діяльності творча активність відрізняється тим, що вона є не одноосібним актом 

творення нового, а стилем життя, при якому творча діяльність стає сенсом буття. 

Стимул є засобом, інструментом процесу стимулювання, тим позитивним, що дає поштовх до продуктивної 

діяльності. Засіб навчання – будь-який як зовнішній, так і внутрішній спосіб впливу на учня, який спонукає його до 

певних дій. Поезія є засобом мистецького, психологічного та діяльнісного характеру. Поетичне слово здатне бути 

дидактичним засобом стимулювання творчої активності молодших школярів, бо забарвлює навчальний процес 

емоційно, поглиблює естетичні почуття і потреби учнів 
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Проблема розвитку творчих здібностей учнів на заняттях з профільного навчання є досить актуальною в 

період необхідності відновлення економіки нашої держави, відродження національної культури та самосвідомості 

народу. У зв’язку з цим постають принципово нові вимоги і перед системою освіти. Перш за все – це формування 

творчої особистості, здатної не просто засвоїти найвищі наукові й технологічні досягнення, а й 

самоудосконалюватись, розвиваючи їх. Це дасть можливість здійснити кардинальний перехід від інформаційно-

пояснювального підходу в навчанні до діяльнісного, спрямованого на формування в учнів уміння вчитися. Розвиток і 

вдосконалення творчого мислення, особливо в період серйозних соціальних змін у нашій країні, дозволить школяру 

виробити навички знаходити ефективні рішення для будь-яких проблем. Усвідомлене цілеспрямоване використання 

творчого мислення дасть можливість особистості досягти бажаного результату, самореалізуватися. Тому навчально-

виховний процес необхідно підпорядковувати його високій меті – розвитку творчих здібностей особистості. 

Над проблемою дослідження творчих здібностей особистості, організаційно-методичного супроводу 

процесу їх розвитку працювали відомі психологи та педагоги, такі як Г.Ю. Айзенк, І.С. Волощук [1], Ю.З. Гільбух 

[2], Є.П. Верещак [2], Р.Д. Кеттел, І.С. Кон [7], К.К. Платонов [9], Ж. Піаже [10], Є.С. Рапацевич [11], С.Л. 

Рубінштейн [12], Г.В. Терещук [5] та інші. Вивчення якісних зрушень у розвитку здібностей пов’язано в сучасній 

психології головним чином з роботами Ж. Піаже і його послідовниками [10].  

Для вирішення цієї проблеми розглянемо сутність та структуру творчих здібностей учнів 10-11 класів, що 

формуються в процесі профільного навчання. Під здібностями, як відомо, розуміють сукупність індивідуально-

психічних якостей особистості, які виражають її готовність до оволодіння певними видами діяльності й до їхнього 

успішного виконання та вдосконалення в них. Вони характеризуються високим рівнем інтеграції та генералізації 

психічних процесів, властивостей, дій та їхніх систем, що відповідають вимогам діяльності. Здібності проявляються 

в процесі оволодіння діяльністю в тому, наскільки індивід за інших різних умов швидко і ґрунтовно, легко і міцно 

засвоює способи її організації й здійснення. Вони тісно пов’язані із загальною спрямованістю особистості, з мірою 

стійкості нахилів людини до деякої діяльності. Це забезпечує можливості широкої компенсації здібностей. Творчі 

здібності – це такі особистісні якості, що дозволяють людині по-новому поглянути на відомі предмети, явища, 

побачити в них нові закономірності, зв’язки, по-новому уявити бачене, придумати дещо нове, раніше не відоме. У 

трудовому і профільному навчанні творчі здібності тісно пов’язані з технічними здібностями, під якими розуміють 

поєднання індивідуально-психічних властивостей, які дають можливість людині, при сприятливих умовах, порівняно 

легко і швидко засвоїти систему конструкторсько-технологічних знань, умінь і навичок, тобто досконало оволодіти 

однією чи декількома технічними професіями і досягти значних успіхів у них. Головними компонентами творчих 

здібностей учнів старших класів, як було виявлено в процесі аналізу відповідних літературних джерел, є: інтерес і 

нахил до технічної творчості, мотив, вибірковість сприйняття, дивергентне наочно-образне мислення, креативність, 

продуктивна уява, стійкість уваги, спостережливість, добре виражена образна пам’ять, мимовільна увага, моральні 

якості (цілеспрямованість, організованість, наполегливість, не занепадати духом тощо) та індивідуальний стиль 

інтелектуальної діяльності [6; 9; 11]. 

Розвиток творчих здібностей в процесі трудового і профільного навчання найкраще реалізується, як показує 

практика роботи багатьох вчителів, в процесі проектно-технологічної діяльності. У цій діяльності творчість є 

домінуючим компонентом як її ціль або спосіб. Підходи до її сутності, структури, методики реалізації розкрито в 

багатьох працях відомих педагогів [5; 6; 13; 14 та ін.]. Навчити такій діяльності можливо лише за допомогою 

спеціальних методів проектування, які розроблялися багатьма вченими в галузі інженерного і художнього 

конструювання та дизайну [3]. У сучасній школі засвоєння цих методів передбачено Державним стандартом базової і 

повної середньої освіти в освітній галузі «Технологія» [3]. Конкретизація їх за напрямами і профілями передбачено 
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